
PROTOKÓŁ Nr 48/2014 
z posiedzenia Komisji Edukacji i Promocji Powiatu 

z dnia 10.07.2014r. 
 

 
         Obrady Komisji rozpoczęła Przewodnicząca Barbara Wołowska witając zebranych: 
Przewodniczącego Rady Powiatu Piotra Jahn, Dyrektora Powiatowego Zespołu Oświaty 
Aurelię Stępień, Przewodniczącego Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ 
Solidarność Pracowników Oświaty i Wychowania Andrzeja Lachowicza oraz Radnych 
Komisji (lista obecności – Zał. Nr 1 do protokołu). 
 
         Przewodnicząca Komisji przedstawiła następujący porządek obrad: 
1. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.  
2. Wstępne wyniki klasyfikacji rocznej oraz matur za 2014r. 
3. Wyniki rekrutacji do klas I szkół ponadgimnazjalnych.  
4. Sprawy bieżące.  
Do porządku obrad nie zgłoszono uwag.  
 
Ad. 1  
         Przewodnicząca Komisji przypomniała tematy poruszane na poprzednim posiedzeniu 
oraz podjęte wnioski i poddała pod głosowanie protokół, do którego nie zgłoszono uwag: 
"Kto jest za przyjęciem protokołu Nr 47/2014 z poprzedniego posiedzenia Komisji  
z dnia 16.06.2014r." 
Głosowało – 5 Radnych 
Głos "za" – 5 Radnych  
Protokół Nr 47/2014 z poprzedniego posiedzenia Komisji przyjęto jednogłośnie. 
 
Ad. 2  
         Dyrektor PZO Aurelia Stępień przedstawiła informację o wstępnych wynikach 
klasyfikacji rocznej podkreślając, iż materiał nie jest ostateczny, ponieważ klasyfikacja nie 
została jeszcze zakończona (Materiał – Zał. Nr 2 b). Do szkół podległych powiatowi 
uczęszczało 2163 uczniów. Promocję do następnych klas otrzymało 1 982 osoby, natomiast 
nie promowano 54 osób. Do egzaminów poprawkowych w sierpniu br. przystąpi 127 osób. 
Niektórzy uczniowie będą zdawać egzaminy poprawkowe z 2 przedmiotów. Najwięcej osób 
będzie poprawiało egzaminy z matematyki (58 osób), j.polskiego (27), j.ang/j.niem (21), 
fizyki/chemii (17), geografii/historii (12). Egzaminy poprawkowe z przedmiotów 
zawodowych będzie zdawało 20 uczniów. Najwięcej uczniów nie zdało egzaminów  
z matematyki w Zespole Szkół Żeglugi Śródlądowej (36 osób). Z wyjaśnień Dyrektora ZSŻŚ 
wynika, iż w jednym z oddziałów klasowych nauczyciel matematyki przebywał przez długi 
czas na urlopie macierzyńskim, a zastępstwo za niego prowadziła inna osoba. Po powrocie  
z urlopu macierzyńskiego nauczycielka chcąc zdyscyplinować klasę położyła mocny nacisk 
na naukę tego przedmiotu. Poproszono Dyrektora o objęcie szczególnym nadzorem jakości 
nauczania matematyki w tej szkole.  
 
Kolejno Dyrektor Stępień omówiła wyniki egzaminów maturalnych w szkołach 
ponadgimnazjalnych podległych powiatowi. (Materiał - zał. Nr 2c). Do matury przystąpiło 
659 uczniów spośród 685 absolwentów. Egzaminy maturalne zdało 520 uczniów tj. 78,91 %. 
Do egzaminów poprawkowych w miesiącu sierpniu przystąpi 118 osób, z których 108 osób 
będzie poprawiało egzamin maturalny z matematyki. Wyniki matur z matematyki stanowią  
w roku bieżącym ogólnokrajowy problem. MEN podając priorytety realizacji polityki 
oświatowej państwa na 2014/2015 kładzie szczególny nacisk na nauczanie matematyki  
w szkołach ponadgimnazjalnych. Średnia zdawalność matur w powiecie wyniosła 73,40%, 
natomiast w województwie 70,20 %. Wyniki lokują Powiat Kędzierzyńsko – Kozielski na III 
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miejscu po Opolu i Strzelcach Opolskich. W odpowiedzi na pytanie Przewodniczącego Rady 
czy słabe wyniki z matematyki w ZSŻŚ przełożyły się również na zdawalność matur w tej 
szkole Pani Dyrektor podkreśliła, iż wyniki klasyfikacji rocznej nie miały wpływu na wyniki 
matur. Zaznaczyła, iż nie posiada informacji czy ten sam nauczyciel uczył w klasach I-III 
oraz w klasie maturalnej. Zdawalność matematyki w poszczególnych klasach ZSŻŚ za 
wyjątkiem jednej klasy (III), o której mówiono wcześniej nie jest zatrważająca.  
W związku z różnymi głosami w dyskusji o nauczaniu matematyki na przestrzeni lat Dyrektor 
Stępień zaznaczyła, iż etapy nauczania matematyki rozpoczynają się od szkoły podstawowej, 
gdy nie wszyscy mieli świadomość, że w następnych latach obowiązkowa będzie matura  
z matematyki. Umiejętne realizowanie zakresu nauczania matematyki od początku przynosi 
efekt w późniejszych latach. 
         Radny Marek Piątek zwracał uwagę, iż w ramach walki o ucznia i wykonanie naboru 
szkoły ponadgimnazjalne przyjmują również uczniów słabszych, którzy powinni kształcić się 
w szkołach zawodowych. Do błędów poprzedniej reformy oświatowej zaliczył likwidację 
szkół zawodowych i tworzenie liceów profilowanych, co także przyczyniło się do tego,  
że w liceach i technikach znaleźli się uczniowie słabsi. Konsekwencją tego są słabe wyniki 
egzaminów maturalnych. Ze słowami Radnego zgodziły się Przewodnicząca Komisji i Radna 
Danuta Wróbel, która podkreślała, iż wśród rodziców uczniów panuje przekonanie, że dzieci 
powinny uczyć się w liceach lub technikach. Trzeba przekonywać rodziców o możliwości  
i pozytywach kształcenia w szkołach zawodowych.  
         Przewodniczący Związku Zawodowego NSZZ Solidarność Andrzej Lachowicz zwracał 
uwagę, iż wielu uczniów przychodzi do szkół ponadgimnazjalnych z brakami w nauce, 
których nie da się zniwelować w trakcie procesu dydaktycznego. Egzamin maturalny 
powinien stanowić selekcję osób najlepszych. Z tymi uwagami zgodziła się Przewodnicząca 
Komisji przypominając o przekazanych podczas konferencji poświęconej szkolnictwu 
zawodowemu informacjach o brakach w nauce u absolwentów szkół ponadgimnazjalnych 
udających się na uczelnie wyższe.  
 
Ad. 3 
         Dyrektor PZO Aurelia Stępień złożyła informację o naborze do klas I szkół 
ponadgimnazjalnych na rok szkolny 2014/2015 według stanu na dzień 02.07.2014r., 
odbywającym się w formie elektronicznej (Materiał – Zał. Nr 2 a). Oferta szkół dotyczyła 
utworzenia 32 oddziałów dla 1037 uczniów. Z przeprowadzonego w szkołach gimnazjalnych 
rozeznania wynika, iż absolwentów gimnazjów jest 825. Dyrektor PZO podkreśliła,  
iż wszystkie szkoły poza I LO, gdzie Dyrektor jest w stanie zrealizować nabór do 5 klas, 
zmieściły się w przygotowanych arkuszach organizacyjnych. W I LO obecnie jest niepełna 
klasa politechniczna z rozszerzeniem mat-fiz (22 osoby) oraz 1,5 klasy z planowanych 2 klas 
biol.- chem (51 osób). Pani Dyrektor zwróciła uwagę na wyraźnie zmieniające się tendencje 
wyboru dalszego kształcenia przez uczniów. Na 330 miejsc w I i II LO pozostaje około 30 
miejsc wolnych, natomiast bardzo dobrze uzupełniły się miejsca w technikach. Jedynie  
w ZSTiO w technikum jest jeszcze kilka wolnych miejsc w klasie informatyka. W ZS Nr 1 
utworzone zostaną klasy zawodowe: klasa dwuzawodowa sprzedawca – kucharz, 1 klasa 
fryzjer, 1 klasa wielozawodowa murarz – tynkarz – wielozawodowa i 1 klasa 
wielozawodowa. W ZSTiO powstanie 1 kasa zawodowa. W ZS Nr 3 powstanie 1 klasa LO. 
Odpowiadając na pytanie Radnej Marty Szydłowskiej o uruchomienie kasy technikum 
energetyki odnawianej Dyrektor Stępień poinformowała, iż na niniejszy kierunek zgłosiło się 
tylko 4 osoby. Na tym kierunku nie wykonano również naboru w Opolu i Strzelcach 
Opolskich i nieznane są powody, dlaczego tak się stało.  
         Członkowie Komisji upatrywali powodów słabego naboru na kierunek związany  
z energetyką odnawialną w zbyt słabym promowaniu tego kierunku oraz braku szczegółowej 
informacji społeczeństwa, czego on dotyczy. Większość społeczeństwa myli energię 
odnawialną z przetwarzaniem odpadów komunalnych, gdyż jest to temat bardzo aktualny. 
Zdaniem Radnych należy położyć większy nacisk na reklamę przedmiotowego kierunku.  
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         Dyrektor przypomniała informacje o działaniach promocyjnych szkół przedstawionych 
Komisji w materiale na poprzednim posiedzeniu. Podkreśliła, że Dyrektorzy ZSTiO oraz ZS 
Nr 3 w zakresie promocji podjęli bardzo dużo działań reklamujących kierunki znajdujące się 
w niniejszych szkołach. W żadnej ze szkół w województwie nie udało się utworzyć tego 
kierunku i nie jest to spowodowane brakiem reklamy. Podczas rozmów dotyczących 
koncepcji strategii rozwoju województwa na kolejne lata programowania (środków UE)  
w zakresie oświaty zgłaszano potrzebę przygotowania ucznia do wyboru kierunku kształcenia 
i zawodu na poziomie szkoły gimnazjalnej.  
         Uczestnicy dyskusji podkreślali potrzebę przeprowadzenia badań rynku pracy  
w zakresie zapotrzebowania na fachowców w konkretnych zawodach i wolnych miejsc  
w zakładach pracy. Ponadto zwracali uwagę, że uczniowie niejednokrotnie po ukończeniu 
gimnazjum nie są jeszcze zdecydowani co do wyboru dalszego kierunku kształcenia, a oferty 
kształcenia przygotowane na bazie zapotrzebowania zakładów pracy nie zawsze pokrywają 
się z zainteresowaniem uczniów. Energetyka odnawialna jest zawodem przyszłości, gdyż 
obecnie w tej dziedzinie nie ma zbyt wielu miejsc pracy. W związku z powyższym potrzebna 
jest zmiana mentalności młodzieży oraz rozmowa z uczniami gimnazjów o wyborze dalszego 
kształcenia i przyszłości zawodowej, a także uświadamianie rodziców gimnazjalistów  
o perspektywach pracy w danych zawodach.  
         Dyrektor PZO przekazała informację, że CKPiU w Kędzierzynie – Koźlu będzie 
realizować projekt poświęcony preorientacji zawodowej skierowany do uczniów szkół 
ponadgimnazjalnych i gimnazjalnych. W ramach tego projektu zostanie położony mocny 
nacisk na to, by w przyszłych latach edukacja związana z wyborem zawodu była kierowana 
zarówno do uczniów jak i do rodziców.  
         W podsumowaniu dyskusji Przewodnicząca Komisji zwróciła uwagę, iż mimo 
istniejących jeszcze wolnych miejsc w szkołach nabór na rok szkolny 2014/2015 został 
wykonany. Z informacji Dyrektor PZO wynika, iż na 822 absolwentów gimnazjów do szkół 
ponadgimnazjalnych w Powiecie Kędzierzyńsko – Kozielskim zgłosiło się 833 osoby. Nadal 
kilkadziesiąt osób pozostaje poza systemem.   
         Dyrektor Stępień w kwestii pytań o ilość osób spoza powiatu odpowiedziała, iż jest to 
około 20-22% zgłoszonych, natomiast około 17 % osób z Powiatu Kędzierzyńsko – 
Kozielskiego odeszło do szkół w innych powiatach – najczęściej z Gminy Bierawa na teren 
Województwa Śląskiego. W związku z tym Starosta Powiatu na spotkaniu z Wójtami 
poruszała niniejszy problem i otrzymała wyjaśnienie, że powodem tego jest fakt,  
iż Województwo Śląskie posiada lepsze miejsca pracy i większy rozwój gospodarczy.  
         Przewodniczący związku zawodowego Andrzej Lachowicz poinformował, iż na obecny 
moment Bursa Szkolna posiada 93 podania o zakwaterowanie.  
 
Ad. 4  
         Ustalono termin następnego posiedzenia na dzień 25 sierpnia br. na godz. 1200.  
 
         Członek Zarządu Powiatu Stefan Wałach poinformował Komisję o rozpoczynających 
się w dniu dzisiejszym egzaminach na awanse zawodowe nauczycieli. 
 
         Przewodnicząca Komisji poinformowała o wynikach konkursów na dyrektorów 
jednostek oświatowych. Dyrektorem Zespołu Szkół Specjalnych została wybrana 
dotychczasowa dyrektor Krystyna Gielas. W konkursie na dyrektora Bursy Szkolnej wzięło 
udział 2 kandydatów. Komisja wybrała Pana Zdzisława Krzysztofkę.  
 
         Dyrektor PZO na prośbę Komisji przedstawiła informację na temat zwycięzcy konkursu 
na dyrektora Bursy. Pan Zdzisław Krzysztofka startował w konkursie jako menager. W latach 
wcześniejszych był związany ze szkołami Powiatu Opolskiego. Jest mieszkańcem Powiatu 
Strzeleckiego. Pracował jako nauczyciel m.in. w Tarnowie Opolskim. Przez pewien okres 
pracował w Kuratorium Oświaty w wydziale nadzoru pedagogicznego, gdzie był 
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wizytatorem, następnie przez 1,5 roku był kierownikiem Wydziału Spraw Socjalnych 
Opolskiego Urzędu Wojewódzkiego, a potem przez rok był dyrektorem PFRON. W ciągu 
ostatnich 4 lat Pan Krzysztofka nie pracował zawodowo, poza okresem 7 miesięcy, w czasie 
których był zatrudniony na zastępstwo w Wydziale Oświaty w Strzelcach Opolskich.   
 
Na tym posiedzenie zakończono.  
 
 
Protokołowała:                                                    Przewodnicząca Komisji: 

 
Anna Kramarz                                  Barbara Wołowska 
 
 


